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ETAT DES LIEUX DE LA 
DOULEUR DANS LES UNITES 
DE SOINS PSYCHIATRIQUES

Dr N. HALLOUCHE; Dr D. SARAVANE; F. PEULTIER; 
A. MET; Dr C. BORNES; D. JACQUET; M. RAMBOER; 

L.M. CHAMEAU; Dr P. TAN SEAN; M. SENOUF
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CONTEXTE DE MISE EN PLACE 
DU RESEAU

• Lutter contre l’isolement local des soignants impliqués dans 
l’organisation de la prise en charge de la douleur

• Références plus spécifiques à la pathologie mentale
• Difficultés de certains établissements à mettre en place en 

place une organisation CLUD
• Besoins en formations spécifiques
• Favoriser l’engagement institutionnel et des autorités 

publiques (conformité avec les recommandations du SROS 
III)

• Préconisations de l’HAS

=> Création d’un espace d’échanges d’expériences
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OBJECTIFS ET MESURES 
OPERATIONNELLES

1. Développer la sensibilisation et la formation des 
professionnels

2. Faciliter l’accès aux soins des patients
3. Coordonner les prises en charges par la mise en place de 

filières de soins
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MISSIONS

• Mise en place d’enquêtes à l’échelle nationale
• Promotion de la formation (dépistage, évaluation, 

traitement)
• Développement de la sensibilisation des patients et de leur 

entourage
• Création d’un site internet
• Développement de la transversalité inter-établissements

(groupes de travail)
• Renforcement de la recherche (prioritairement outils 

d’évaluation)
• Favoriser les ponts avec les autres réseaux (dentisterie, Kc, 

soins palliatifs…)
• Organisation de congrès
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ACTIONS DEJA MISES EN 
PLACE

• Double enquête
• Création portail internet
• Premier congrès du réseau
• Inscription à l’UNR
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AVENIR

• Élargissement des travaux à un niveau national
• Congrès
• Réflexion sur la méthodologie de travail
• Groupes de travail
• Site internet propre
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PREMIERE ETAPE : ETAT 

DES LIEUX POUR 

REPONDRE AU MIEUX AUX 

ATTENTES DES PATIENTS 

ET DES SOIGNANTS…
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OBJECTIFS DES ENQUETES

Pour les patients: faire un état des lieux 
concernant

– La prévalence des douleurs
– Leur expression
– Leur prise en compte
– La satisfaction
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OBJECTIFS DES ENQUETES

Pour les soignants:
– Évaluation du niveau d’information et de 

formation en fonction des profils 
professionnels

– Évaluation des pratiques professionnelles
– Évaluation de la satisfaction et des 

éventuels éléments freinateurs à une 
prise en charge de la douleur dans les 
établissements
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ENQUETE PATIENTS

•Analyse globale:
– 425 réponses
– manque données nombre d’envois



La douleur chez le patient
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Oui Non
Avez-vous ressenti des douleurs au cours 

de votre hospitalisation?
240 (56%) 185 (44%)

L'avez-vous exprimé? 192 (80%) 47 (20%)
Au cours de votre séjour, vous a-t-on 

demandé spontanément si vous aviez 

mal?*
193 (45%) 182 (43%)

(* 50 patients n'ont pas répondu)



Paris, 20/06/2012                               
10ème Congrès ANPSSSM

12

COMPARAISONS

(1) Enquête téléphonique TNS / Sofres 2003
(2) Enquête sur 11 CMP de Maison-Blanche, 2008
(3)  Enquête dans la population psychiatrique hospitalisée allemande (Baune MPH BT, Schmerz. 2004)

Population adulte française (1) Douleur au cours des 2 dernières années : 54%

Population de 11 CMP 

parisiens (2) Douleur au cours des 6 derniers mois : 67%

Population psychiatrique 

hospitalisée allemande (3) Douleur au cours des 6 derniers mois : 75,5%



De quelle manière vous a-t-on 
demandé ?
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2 Patients n’ont pas répondu



Prise en charge de la douleur
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Oui Non
Vous a-t-on proposé des moyens pour 

calmer votre douleur?
168 (70%) 61 (25%)

Avez-vous été soulagé? 120 (50%) 96 (40%)
Dans tous les cas, vous a-t-on redemandé 

si vous étiez soulagé?
135 (56%) 97 (40%)

La prise en compte de votre douleur a-t-

elle été la même le jour et la nuit?
105 (44%) 93 (39%)

Depuis votre entrée dans le 
service, avez-vous été 
satisfait de la prise en charge 
de votre douleur?

131 
(55%)

67 
(28%)
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ENQUETE SOIGNANTS

•Analyse globale:
– 516 répondants
– Manque l’analyse du ratio enquêtés / 

répondants
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Connaissance du CLUD
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Oui Non

Avez-vous connaissance de l’existence d’un CLUD 

dans votre établissement ?
434 (84%) 80 (16%)

Avez-vous connaissance d'un dispositif associé?* 94 (18%) 203 (40%)

Avez-vous connaissance de l’existence d’un 

référent douleur dans votre établissement ?
350 (68%) 148 (29%)

(* pas de réponse dans 42% des cas)
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Evaluation de la douleur
• Dans 74% des cas les patients douloureux bénéficient d’une 

évaluation de la douleur 

• Dans 52% des cas, les outils étaient adaptés
• Dans 59% des cas, l’évaluation était tracée

Réponse %

Echelle Verbale Simple (EVS) 183 32

Echelle Visuelle Analogique (EVA) 155 27

Echelle Numérique (EN) 141 25

Algoplus 35 6

Echelle des 6 visages 32 5

Doloplus 23 4

Echelle D'évaluation pour Adulte 

Polyhandicapé (EDAP)
5 1



Prise en charge médicamenteuse
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Oui Non Pas de réponse

Les patients identifiés comme douloureux, 

bénéficient-ils systématiquement d’une prise 

en charge médicale de leur douleur ?

372 

(72%)

91 

(18%)

57                             

(11%)

 Lors d’une prescription/administation d’un 

traitement antalgique, réévaluez-vous 

l’efficacité du traitement ?

421 

(82%)
36 (7%)

59                     

(11%)

Lors d’une prescription/administation d’un 

traitement antalgique, réévaluez-vous la 

tolérance du traitement ?

368 

(71%)

83 

(16%)

65                           

(13%)

Dans l’unité où vous exercez, disposez-vous de 

protocoles de prise en charge de la douleur ?*

174 

(34%)

201 

(39%)

34                              

(7%)

* 21% ne sait pas
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Prise en charge non médicamenteuse
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Dans 45% des cas, les patients ont la possibilité de 
bénéficier d’une prise en charge non médicamenteuse
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Prise en charge  de la douleur

• 32% des soignant déclarent que les 

patients bénéficient d’information sur 

la prise en charge de la douleur
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Trouble psychique et sensibilité à la douleur



Traitement morphinique chez les patients souffrant 

d’addiction
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50% des soignants déclarent identifier des obstacles à la PEC de la 

douleur
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46% des soignant déclarent la prise en 

charge de la douleur satisfaisante dans 

leur unité (contre 42% insuffisante et 

12% sans opinion)
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MERCI A TOUTES ET A TOUS…


